

首周末票房突破3亿元 《中国医生》用真实感动观众

根据新冠肺炎疫情防控斗争真实事件改编的电影《中国医生》于7月9日全国上映,首周末票房达到3.48亿元,稳居周末三天的票房单日冠军位置。影片取得猫眼和淘票票9.5分、豆瓣6.9分的口碑,证明该片受到了大众的喜爱。

《中国医生》以去年金银潭医院为故事中心,呈现了一段波澜壮阔的抗疫故事。影片在场景和表演上尽量接近真实,在故事上也成功触发了观众对于去年疫情的共同回忆。



■足够真实 片场可以当医院用

片名为《中国医生》,医护群体以及疫情中的救治故事自然是影片的主线。在硬件上,《中国医生》几乎已经做到极致。影片按1:1搭建出“医疗级片场”,严格按照真实医院的建造标准打造。小到手套棉签、大到呼吸机,片中出现的医疗设备全都是真的。片场甚至可以当成真正的医院来使用:拍摄过程中,李晨扭伤了腰,直接在片场里给自己拍了个X光。“他们(医学顾问)看了之后说没什么事,该工作就工作、该拍戏就拍戏,不用去医院。”李晨回忆。

软件方面也不逊色。从张涵予、袁泉等主要角色,到可能只有一个特写镜头的群众演员,在开拍前均接受了医护人员的培训。片中,袁泉、朱亚文、李晨、易烊千玺等演员有大量的插喉管、上ECMO、做心肺复苏等镜头,背后是医护人员的指导和演员数天的练习。

该片的重症医学指导、武汉华中科技大学同济医院中法新城院区重症医学科副主任医师冉晓透露,李晨和朱亚文是最早进组的一批演员,“我一般给他们讲两三遍,再亲自示范一遍,他们就能把整个过程复述出来。之后他们动手做,我给纠正细节。比如ECMO这种复杂的动作,他们练两三天就可以比较熟练。”

包括钟南山院士、张文宏院长等专业医护人员都对《中国医生》的医疗场面表示了肯定。在广州首映礼上,钟南山形容《中国医生》“非常真实地还原了武汉早期的情况”,他甚至还留意到,片中的病人在上ECMO的时候脸色是苍白的,“这很真实。有些影视作品里,人都去世了,脸还是红的”。而在此前的上海首映礼上,张文宏也评价《中国医生》“两小时里没找到任何毛病”。

刘伟强说:“拍一个医疗题材的电影,要百分百真实,这是我们应有的态度。一方面是为了给演员创造出尽量真实的环境,让他们投入到角色里;另一方面,也是因为我每一次跟医护人员谈话都很感动,我要用最真实的东西来还原他们的经历,我希望这个电影可以感动很多人,因为我们都曾一起面对疫情。”

医护团队跟组拍摄

刘伟强透露,他在2020年3月接到总制片人于冬的电话,得知要开拍抗疫题材



电影。主创团队从4月开始在北京、武汉等地采风、收集资料。开拍之后,十余位医护人员跟组拍摄,随时提出意见。刘伟强说:“开拍之后,很多专家在现场看,拍出来的东西哪里有问题,每天一收工就开‘批评大会’,确认哪里拍错,要重拍。用这个方法,我从10月拍到12月,初期是很难受的,作为一个成熟的导演,很多人批评你,但后面我们觉得这是个很好的事情。”

拍摄团队和医护团队经过多次磨合,才在真实性和戏剧性之间找到平衡点。该片的医学顾问冉晓说:“平时我做ECMO就是一个步骤一个步骤来,手边没有纱布就让人拆一包,没有钳子就让人递一把。但拍摄过程中,导演要求画面必须非常流畅,东西要摆好,拿起来哗啦哗啦地很快。”

值得一提的是,冉晓等医学顾问也在片中出镜多次,为一些医疗场面贡献出手部特写。冉晓说:“拍摄过程中,包括手的特写等,不停被导演喊停,会被说‘冉老师你的手不太流畅,画面感不太好’。我是理解的,平时我们做手术,没有对这方面的严苛要求。我对电影制作人非常敬佩,这次让我感受到导演们对每个细节的精益求精。”

■情绪到位 大量细节勾起观众的共同回忆

包括医护人员在内的不少观众,看《中国医生》的时候都忍不住落泪。正如不少观众所说,哪怕没有电影的艺术加工,抗击疫情的事件本身就足够令人动容。而《中国医生》在重现这段并不遥远的故事时,虽有遗憾,但仍能较好地重现去年的氛围,调动观众的情绪:一是因为影片将许多疫情时期的真实细节融入其中,二是因为人物塑造得足够丰满而不扁平。

影片开场以一组群像镜头展现出暴风雨前夕的平静:武汉市内人来人往、川流不息,外卖小哥穿梭于大街小巷,医院门口的小卖部老板如常营业。但医院里开始陆续出现病因不明的肺炎病人,医护人员的衣着逐渐从普通工作服换成全副武装的防护服。旁白以新闻报道的形式交代事件背景,把观众拽入当时的紧张气氛中。

影片在高潮部分,更呈现出许多让人记忆犹新的细节:面对防护物资不足的困境,张涵予饰演的金银潭医院院长张竞予下令“到高速公路口去抢防护服,抢也要抢回来!”医护人员每天长时间工作,脸上被口罩压出一道道勒痕;小区铁门挂满了外

卖和快递;找不到防护服的普通民众,穿着雨衣到医院看病……

片中多位重要的医护角色都有其现实原型。比如张涵予饰演的张竞予院长,其原型是“人民英雄”金银潭医院原院长张定宇。他本人患有渐冻症,走路不太方便;其妻子也在疫情之中不幸感染。这些真实的情节被搬到电影里:片中有一幕,张竞予接到电话,得知其妻子的病情加重,他一不留神就在楼梯上摔了下来。张涵予透露,张定宇院长摔倒确有其事,影片对其进行一定的艺术加工后,就成了观众看到的这一幕。

普通人身痛故事引共鸣

《中国医生》在医护人员之外,还呈现了政府防控小组的工作、普通民众的生活等方面,全景式再现去年疫情之下的社会群像。导演刘伟强透露,他在完成采风之后基本确定了影片的大背景:“以金银潭为背景,角色有以张定宇院长为原型的院长,以桑岭(朱亚文饰)为原型的广州援鄂医生,李晨演上海援鄂的医生,袁泉演金银潭医院ICU的主任等。外边还有其他人,比如欧豪演的外卖员等。就这样逐渐把整个故事串联起来。”

除了呈现全国上下各行各业积极抗疫的正面态度之外,影片也没有过分回避疫情带来的伤害。朱亚文饰演的广东驰援武汉医疗队医生陶峻,他带着满腔的自信奔赴武汉,其锐气却在病毒面前一度挫败,即使采取了各种抢救措施,但重症病人仍然去世,由此折射出疫情的复杂和危险;医护人员连续数月超负荷工作,有些人的家属也不幸感染,忍不住崩溃大哭。

周也和欧豪饰演的外卖员夫妇、张子枫饰演的少女这几个普通人的故事,也反映出疫情对日常生活的重大影响,引起大部分观众的共情。外卖员金仔(欧豪饰)主动为封闭在家的人们送物资却不幸被感染,被发现发热症状时,他绝望地瘫倒在地上;而张子枫饰演的少女更是全片泪点之一:她的双亲因新冠肺炎而在短时间内双双去世,张子枫贡献出非常有层次感的表演。豆瓣网友评论:“张子枫拿着爸妈的遗物,对医生说‘没有爸爸妈妈的人该怎么办?’瞬间破防。很庆幸,我们都走出了困境。”

■演员讲述 李晨:忘不了那句“武汉加油”

李晨在《中国医生》中饰演上海驰援武



欧豪饰演的外卖员
金仔主动为封闭在家的人们送物资

汉的医生吴晨光,他的性格沉稳、耐心,很多时候担负起与病人及其家属沟通的工作。片中,他负责向张子枫饰演的少女说明其父母因新冠肺炎死亡的消息,并把遗物还给她。这场戏不仅打动了场外的观众,李晨在拍摄过程中也几乎忍不住情绪:“我看剧本,已经知道这场戏的情节。所以我不敢提前试戏,跟导演说‘你直接拍吧’。实在没有办法,我看到她(张子枫)就想哭。我的角色也是这样,以为自己能处理,没想到整个崩溃。当时我跟人物的情绪交汇在一起了。”

片中紧接着这场戏的,就是吴晨光和陶峻两位驰援武汉医生在楼顶喝酒、舒缓内心苦闷的情节。李晨回忆:“拍摄的时候,这场戏跟子枫那场戏,中间还隔了一点时间,但我心里仍然有那种难过的情绪。拍这场戏时,导演跟我都喝了一点白酒,我也没有试戏,直接拍了。”拍摄过程中还发生了一件令人感动的事:根据情节安排,李晨和朱亚文要在天台大喊“武汉加油”,他们喊了几遍之后,没想到附近建筑里的人也出来一起喊,“大家也不知道我们在拍戏,他们听到‘武汉加油’之后也自发一起喊。当时我心里‘噌’地一下……现场那种感觉,我可能一辈子都忘不了。”

冯文娟:对麻醉科医生充满敬意

冯文娟在《中国医生》中饰演一位麻醉科医师辛未,她在全片中均身穿严严实实的防护服,几乎没有露过脸,但她的表现却让人印象深刻。

片中,他与朱亚文饰演的医生陶峻有过两场冲突,她以一句“麻醉科怎么了?”反驳陶峻的轻视;后面一场戏里,她又对陶峻说“不光麻醉科,皮肤科、五官科都来了,你别瞧不起谁!”冯文娟透露,第一句“麻醉科怎么了?”是剧本中的台词,她特别喜欢。“这句话体现了辛未在医生这个职业之外、作为人的个性,她是比较勇往直前的,眼里容不下沙子,听到什么都得回过去。”而第二场戏就是她与朱亚文的即兴发挥,“导演留下了,他可能觉得这个对话也挺好。”

冯文娟坦言,通过这次拍摄,她对麻醉科有了更深的理解:“原来麻醉科是全能型选手,他们的工作性质里有很强的抢救元素,插管、上ECMO等所有东西,他们都得会。麻醉科医生有时候一晚上要做十台甚至十多台的急诊手术,工作量非常大,我对他们充满了敬意。”

(据《羊城晚报》)